

# 社区养老：让晚年生活更舒心

## 今年全市社区养老服务设施配件率达到100%

### 2022 民生实事

□ 全媒体记者 雷琳琳 文/图

社区养老是以社区为依托，为社区老人提供生活照料、康复护理、助残助行、精神慰藉等服务和产品。根据调查，发展社区养老服务，符合90%以上的老年人居家和社区养老意愿。

社区养老作为2022年安庆十大民生实事之一，今年将进一步加大社区嵌入式小微养老机构和老年食堂建设，目前进展情况如何，现存的社区服务站及老年食堂经营状况如何？存在哪些困难？记者进行了走访调查。

### 依托老年食堂全面布局助餐点网络

2021年11月19日，安庆首批五家社区老年食堂对外开放，万众和养老服务中心就是其中一家。

6月2日7时40分，在该服务中心的食堂内，八九位老人正在就餐，正在吃鲜肉粽子的73岁张宏友说：“老伴去北京带孙子了，我一个人住，每天都要面对买菜做饭的难题，很麻烦。现在在这里吃饭，卫生又可口。”

万众和社区老年食堂负责人宋习林介绍，目前该老年食堂供应早餐和午餐，早餐有杂粮粥、馒头、肉包、面条等，中餐则分为两素一汤、一荤两素一汤、两荤两素一汤三种，价格在8元至18元不等，日均服务老人约20人次。如果老人不方便堂食，也可安排送餐上门，但需加收一点服务费。

位于迎江区的怡人堂养老服务中心老年食堂也是首批社区老年食堂之一，因老年食堂与养老服务中心共用食堂，受疫情影响自3月8日停止对外营业，6月份起已逐步恢复开放。不同年龄段老年人可以享受不同折扣，最低每份8元。截至目前提供就餐服务954人次，办卡82人。

“下一步我们准备在老年食堂面向四照园街方向开一个门，这样方便社会老人进出食堂。”怡人堂养老服务中心院长何成松说。

老年食堂除了满足周边老人就餐需求，还承担着中心食堂功能，向各社区养老服务站配餐。万众和老年食堂同时承担着辖区14个社区服务站的配餐工作，各站点老人有用餐需求由老年食堂直接配送。迎江怡康养老服务中心与辖区12个社区服务站签订合同，将新建3个中心食堂，其中一个为回民食堂，为辖区12个社区服务站配餐，让老人在各社区服务站就能吃上可口的饭菜。

记者从市民政局了解到，通过新建、改建、整合资源，目前全市建成社区老年食堂8家、社区助餐点94家，累计开展助餐服务20万余人次，社区助餐服务体系在不断健全。

### 社区居家养老服务站“造血”能力不强

我市现有社区1552个，其中城市社区266个、农村社区1286个，社区居家养老服务站1257个，内设养老床位5482张。

位于经开区雷池路上的同安社区居家养老服务站，面积240平方米，设有棋牌室、手工室、休息室、助浴室、爱心超市并配备理疗椅、早脑干预系统设备等，自2020年10月运营以来，成为附近老人白天休闲娱乐的好场所。

“目前每天常来的老人有近20人，上午一般人不多，会有个别老人来做晨检，下午老人们会过来打打牌、做做按摩。这里所有项目都是免费对外开放的。”该服务站负责人杨娟娟告诉记者。

当问及如何维持经营时，杨娟娟表示，政府每年补助



大观区天桥社区居家养老服务站内，老人们正在打牌娱乐。

5万元，另外通过承接政府购买服务，为辖区老人提供家庭保洁、送餐等服务。“目前服务辖区老人200余人，前两年一直亏本，这一两个月才有微薄利润。我希望被服务的老人越来越好，但是目前很多老人不了解政策，而且自费服务很难开展。”杨娟娟说。

5月30日下午，位于大观区的天桥社区居家养老服务站内，家住石化一村的73岁郑月英正在和朋友们打牌，她们每天下午都会来到这里。“这里离家近，走过来只要5分钟，而且卫生整洁干净，工作人员服务周到，休闲娱乐非常好。”郑月英说。

天桥社区居家养老服务站由安庆市万众和有限公司负责运营，该公司是大观区政府2015年招商引资进入安庆市场，目前在大观区建设14个社区居家养老服务站，其中城区11个，农村3个。

“服务站提供免费服务，如果老人有特殊需求，需要专业护工日间照料，我们会派人去到各个服务站。目前主要收入来源于承接政府购买服务。”该公司总经理宋习林说。谈及目前经营的难处，宋习林表示，服务站是纯公益性质的，按照合约，前三年免租金，现在多个站点都在收取租金。“水电气供应方面，部分按照商用收费，无法减免，增加了成本。政府每年给每个站点补助5万元，但前期投入太大。公司自2015年以来，总投入约500万元。”宋习林说。

### 让社区养老托起夕阳红

近年来，我市坚持以人民为中心，针对不同对象开展多种形式养老服务，着力满足全市不同层次老年人的养老服务需求。但对照人民群众对于养老服务的新期待，与发达地区相比，我市整体服务能力还相对较弱。

目前，我市养老服务设施层次总体不高，已建成社区居家养老服务站总体面积不大。同时养老服务大多停留在家政服务、送餐助餐、文体娱乐等方面，基层医疗资源与社区养老资源尚未有效结合，对于不能自理的老人专业照护服务供给不足。同时受制于老年人消费意愿和消费能力，社会资本投资社区居家养老服务盈利点不多，企业造血能力和持续发展能力还有待提高。

为更好的服务老人，我市将社区养老列入2022年安庆十大民生实事。到今年底，全市社区养老服务设施配件率达到100%，完成特殊困难老年人居家适老化改造780户、新增家庭养老床位100张、新建社区“嵌入式”小微养老机构或日间照料中心15家、新建老年食堂（助餐点）500个。

“目前各项工作正在加快推进中，下一步将加大政策支持力度，升级社区服务设施，优化社区养老服务，逐渐完善社区养老服务体系，不断壮大社区养老服务队伍，提升社区养老服务质量，让老年人幸福感、获得感和安全感持续增强。”市民政局养老服务科有关负责同志说。

### 遇强对流天气 昨日部分地区 下起了小冰雹

本报讯（全媒体记者 程呈）昨日，我市多地区遇强对流天气，其中潜山官庄、怀宁高河下起了小冰雹。今日中考进入第二天，好天气依旧眷顾，多云“唱主角”，没有明显天气变化和降水。

昨日多云拉开中考“序幕”。下午3时许，我市北部山区（岳西、潜山、桐城交界处）发生了强对流天气，伴有短时强降水、雷暴大风等。随着强回波继续东移南压，怀宁北部、桐城中南部和安庆北部等地也接连受到影响。安庆市气象台也于当日15时55分发布雷雨大风黄色预警信号，提醒大龙山林场、杨桥镇、罗岭镇等乡镇街道将出现雷雨大风天气。截至当日17时，怀宁县茶岭雨下得最大，3小时内降水量达30.3毫米。

来得快，去得也快也是强对流天气的特点之一。当日16时40分左右，安庆市区又恢复艳阳高照，在下午考试结束前按下中止键。气温方面，昨日气温有明显反弹。宜秀区大龙山服务区、潜山市建军、宜秀区五横中学等34个自动气象站点气温均达“3字头”。

今日多云天气继续“送考”，天气较炎热，预计部分地区最高气温将达34℃、35℃的“高温警报”即将拉响，广大考生和家长还需做好防暑、防晒工作，及时补充水分，可以随身携带防暑药品。

5月22日，安庆进入气象意义上的夏天，截至目前入夏已有20天时间。“今年夏天不太热，降水量偏少……”不少安庆市民都有类似的感受。事实是否如人们猜想？6月14日，记者从安庆市气象台获悉了近期的天气数据。

据监测数据显示，今年安庆市区5月下旬降水量和气温均低于往年同期。5月下旬平均气温为23.2℃，比往年同期低了0.6℃；5月下旬的降水量也明显少于往年同期，仅为13.2毫米，而常年均值为67毫米。进入6月上旬后，气温和降水量开始“发力”。今年6月上旬的降水量和气温均高于往年同期。今年6月上旬平均气温为26.3℃，高于往年同期均值1.5℃；降水量达113.1毫米，远高于往年同期的67.4毫米的均值。

近日安庆天气情况：今日，多云，26-33℃；明日，多云，27-33℃。